

# 共同努力走出一条综合性大学办医学院新路

## 复旦上医职能部门和公卫学院师生党员聆听主题教育专题党课

本报讯 10月28日下午,常务副校长、上海医学院院长桂永浩以《服务健康中国战略,加快公共卫生医教研融合创新发展》为题,为复旦上医职能部门全体中层干部、公共卫生学院师生党员代表作“不忘初心、牢记使命”主题教育专题党课。市委第九巡回指导组成员邹胜利同志出席。复旦大学公共卫生学院院长陈英耀主持。

桂永浩结合对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习体会,对“不忘初心、牢记使命”主题教育的认识思考,以及近一段时间复旦上医开展的专题调研,与会党员师生员工进行了交流。

### 传承和发扬“正谊明道”办学理念

“什么是共产党人的初心和使命?”“什么是上医人的初心和使命?”桂永浩从两个问题入手,为本次专题党课破题。

习近平总书记在党的十九大报告中指出,中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。“正其谊不谋其利,明其道不计其功”则表达了上医人的初心和使命,“就是一代代上医人不为名、不图利,在任何困难面前不屈不挠的精神;就是一代代上医人对先进医学科学技术孜孜不倦的追求;就是一代代上医人为中国医学事业和医药卫生事业的无私奉献;就是一代代上医人全心全意为人民服务的光荣传统”。

复旦上医的创办者勇敢地向世界宣布中国人自己创办符合中国国情的医科大学的决心和能力。近一个世纪来,秉承“正谊明道”的办学理念,坚持“严谨、求实、团结、创新”的优良作风,践行“为人群服务”的奉献精神,复旦上医开拓创新、锐意进取,涌现出众多

杰出的名医名家,“三基三严”已成为中国医学教育的上医模式,诞生了科技创新领域的多个“中国第一”乃至“世界第一”。

### 践行“为人群服务”的奉献精神

桂永浩引用习近平总书记纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话指出,“我们要始终把人民立场作为根本立场,把为人民谋幸福作为根本使命,坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,贯彻群众路线,尊重人民主体地位和首创精神,始终保持同人民群众的血肉联系,凝聚起众志成城的磅礴力量,团结带领人民共同创造历史伟业。这是尊重历史规律的必然选择,是共产党人不忘初心、牢记使命的自觉担当”。

回溯历史,上医人始终与国家民族同呼吸、共命运。桂永浩回顾了抗战时期,上医人辗转办学、抗日救国,在大后方书写了救亡图存、教育报国的光辉篇章;回顾了新中国成立后,上医人信念坚定、初衷不改,在国家建设和学校发展中留下无数佳话;回顾了上世纪50年代末,上医人克服困难、忘我工作,援建重庆医学院等近10所医学院校和研究机构;回顾了2003年“非典”来袭时,上医人不顾个人安危、攻坚克难,探究SARS病毒致病机理,寻找最优治疗方案……“这些都是上医前辈大德大爱的生动写照,都是上医人的家国情怀和使命担当。”

### 扎根祖国大地办好医学教育

进入新时代,为了推进综合性大学医学教育管理体制改革,在教育部、国家卫生健康委员会、上海市人民政府的支持下,复旦上医迎来了部委市三方共建托管的历史机遇。根据复旦大学第十



五次党代会决策部署,复旦上医提出了“扎根中国、立足上海、复旦特色、上医精神、国内顶尖、世界一流”的建设目标。

桂永浩表示,在过去十年里,复旦上医率先开展医学教育改革,整体学科水平位居国内领先、国际前列;率先主动服务健康中国战略,医疗整体水平和实力处于国内领先、国际先进水平;率先布局医学学科,为未来发展奠定坚实基础。“‘三个率先’已经为复旦上医未来的发展打下了坚实的基础,积聚了发人奋进的能量,值得回首铭记。对未来,我们充满信心!”

### 实现公共卫生学科引领发展

习近平总书记指出,没有全民健康就没有全面小康。党的十九大报告提出“实施健康中国战略”,这是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,体现了党和国家对人民健康的高度重视,激励着广大医学工作者把增进人民健康福祉、实现人民对美好生活新期盼作为不懈奋斗的目标。这也对我国公共卫生工

作提出了更高要求。

桂永浩结合我国国情、上医历史和工作实际强调,公共卫生学院是复旦上医建设的重要力量,是服务健康中国战略的重要力量。近年来,复旦上医人做到了“三个坚持”,即坚持始终围绕服务人群健康,服务国家战略;坚持传承老一辈上医人精神,聚焦公共卫生重大问题和政策,促进一流学科建设;坚持三线联动扎根中国大地,创新党建助力全球健康。

### 加快公卫医教研融合创新发展

“在看到成绩的同时,也必须清醒看到,我们的工作中还存在许多不足”,桂永浩结合第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育开展情况,对各位党员同志明确了要讲政治、守规矩、顾大局的要求。

针对在专题调研中发现的空间布局未完成、学科发展不均衡、青年人才引进和培养力度有待进一步加大的不足,桂永浩指出,公共卫生学院要统筹校区空间规划,加快服务共享平台建设;建立创新突破的临床学科和基础

学科无缝连接;引育并举,构筑高水平医学师资队伍;发挥集群效应,深挖协同攻关的合作潜能。他希望公卫学院要创新举措,加快公共卫生医教研融合创新发展,突破发展瓶颈,迎接第五轮学科评估。

桂永浩强调,复旦上医要和学校一起,在部委市三方的大力关心和支持下,牢牢把握综合性大学办医学学科这一最大特点,用好用足综合性大学办医学学科的整体优势,用好用足共建托管的机制优势,用好用足“地高建”的历史性机遇,通过理念创新、体制创新、机制创新和政策创新,最大限度激发医学办学活力,争当全国医学教育改革排头兵、先行者,真正让复旦上医重振雄风、再创辉煌,努力走出一条综合性大学办医学院的新路。

复旦大学上海医学院主题教育领导小组办公室成员,职能部门相关负责同志,以及公共卫生学院党员领导干部、教研室主任、重点实验室主任、学科带头人、资深教授、优秀党员和优秀学生党员等聆听了专题党课。

文/陈琳 摄/杜雯荟

## ■ 图片新闻



## 脑科院邀杨雄里院士作专题报告

本报讯 日前,脑科学研究院举办“不忘初心、牢记使命”主题教育学术报告暨庆祝新中国成立70周年活动。中国科学院院士、脑科学研究院学术委员会主任杨雄里受邀作“我所知道的中国神经科学”专题报告。

杨雄里院士从一名亲历者和见证者的角度,深情地讲述了中国神经科学发展的历程,以及中国神经科学发展史上前辈学人的光辉事迹。他还以我国神经科学发展为主线,展示了前辈神经科学家身上忠诚爱国、热爱科学、无私奉献、不求回报、努力开拓、提携后进的高尚品德,以及为寻求真理而筚路蓝缕、栉风

沐雨、求真务实、锲而不舍的伟大精神。

脑科院党委书记陈靖民主持报告会。他表示,全院师生通过了解我国神经科学的发展历史、学习前辈学人的光辉事迹,要从中汲取力量,在新时期脑科学研究中奋勇前进、勇挑重担。落实好“不忘初心、牢记使命”主题教育的各项要求,艰苦奋斗,砥砺前行,为育英才,为党育人,以实际行动将珍贵的家国情怀和卓越的价值追求传承下去,以更加饱满的精神面貌在脑科学领域奋发图强、建功立业,为脑科院和中国脑科学事业更美好明天而不懈奋斗。